

Gisser Gyula vívómester (1843-1929)

Gisser Gyula tornatanár és vívómester Kismartonban született. Weszely Máriával kötött házasságából húsz gyermek született – tíz fiú és tíz lány –, közülük tizennégyen érték meg a felnőttkort.

A szülővárosabeli iskolák befejezése után a bécsújhelyi katonai iskolába ment, ott kiképezte magát torna és vívómesternek.

Gisser Gyula katonatisztként 1866-ban költözött Nyitra városába. Harmincöt évig a Szent László Királyi Főgimnázium, a későbbi piarista gimnázium tornatanára volt. A nyitrai katolikus gimnáziumban tevékenykedett 1904-ig, mint "tornamester", s ezekre rúg azoknak a tanulóinak a száma, akikkel ez idő alatt a sportot, a testi kultúrát megkedveltette. Az ország minden zugában voltak tanítványai, akik valamennyien egyforma hálával gondoltak volt mesterükre, aki szeretetreméltóságával, derűs humorával bearanyozta az ő ifjúi éveiket.

Remek vívó volt, nemzetközi versenyeket nyert, és 1886-ban vívóiskolát alapított Nyitrán: az elsőt Magyarországon. Ő hozta létre a helyi jégkorongcsapatot, a tornaklubot, az úszó- és vízilabda-szövetséget, csónakkölcsönzőt, strandot, tenispályát nyitott. Tudta, hogy az úri közönség a legkönnyebben akkor nyerhető meg a sportnak, ha közben szórakozhat, ismerkedhet és reprezentálhat.

Hivatalos munkája mellett arra is volt ideje, hogy megalapozza a nyitrai társadalom sportját. Mindjárt az első évben úszóiskolát létesített „*Nyugodt és boldog lesz élted, ha a fürdőt felkeresed*” felírással. Jelentékeny része volt az 1868-ban létesült tornaegylet megalapításában és ugyancsak az ő alkotása az 1875-ben megnyílt korcsolyapálya is.



1872-ben Barton József apát, pozsonyi főigazgató a „főméltóságú vallás- és közoktatást magyar királyi Minisztériumnak” rendelete alapján áldozatkészségeért, a miniszter magas elismerő nyilatkozatát közölte.

Gisser Gyula tollal is szolgálta a sport ügyét. Nagy sikert ért el az 1879. évi székesfehérvári országos kiállításon bemutatott — felnőtteknek való — tornaszereivel is.

Nyugodt és boldog volt Gisser Gyula élete is. Minden tekintetben egészséges életet élt, korán feküdt, korán kelt, sokat mozgott, és többet tartózkodott a friss levegőn, mint a szalonokban. 1904-ben vonult nyugalomba, de azután is változatlan buzgalommal irányította sportintézményeit. 1926-ban azonban annyira elgyengült, hogy lakását többé nem tudta elhagyni. Észrevétlenül aludt el mindörökre 1929-ben. 87 éves volt. Nyitra város polgársága faji, felekezeti, különbségre való tekintet nélkül kísérte utolsó útjára Gyula bácsiját. A csonka hazából is sok ezren üzenték: *„Nyugodjál békében derék Gisser Gyula!”*

A nyitrai régi temetőben helyezték végső nyugalomra.